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NOTITE 
Asupra fabricaţiunei varului hydraulic. alb, or cimentului-Portland în fabricele 

O-Iul E. Erler & C~. Azuga 

No. I. Var hydraulzc. In anul 1883 s'a înfiin
ţat în Azuga de D-1 Emil Erler Inginer, 5ub 
aceaşi firmă o fabrică de var hydraulic. Această 

fabrică are ca motor o locomobilă de 2 5 cai pu
tere, care pune în mişcare un « Rollergang ·> 

două perechi petre de moară, diferite elevatoare 
şi site. Patru ani mai târqiu acelaş domn a înfi
inţat o nouă fabrică de var hydraulic, situată în 
Valea Seacă, între gara Azuga şi Buşteni. Fabrica 
fiind situată lângă riul Prahova are ca motor o 
turbină cu o putere motrice de 60 cai. 

Instalaţiunea se compune din trei petre de moară, 
diferite elevatoare şi cilindre cu site. Materialul 
prim care se estrage îu băile din apropiere, con
stă din un Kalkmergel natural care conţine 60°/0 

carbonat de calciu, se arde în 6 cuptoare siste
matice (Schacht6fen) de unde scoase, să deposi
tează în apropiere ln formă de grămeqi, unde să 
lasă 3-4 septămâni. 
După ce trece acest timp, materialul ars să trece 

în moară unde să macină. Cuptoarele pot produce 
zilnic 4-5 vagoane var hydraulic după cum s'a în
trebuinţat la ardere lemne sau cărbuni de peatră. 

Operaţiunile arderei să fac sub supravegherea 
a 18 oameni esperţi. La lucrul din moară, care 
merge în continuu, ziua şi noaptea, sunt ocupaţi 
20 oameni (în ambele fabrici) afară de un maşi

nist, 2 focari şi 1 morariu. In băile de peatră lu
crează 18-20 oameni. Terenul fa.bricei în Azuga 
ocupă un teritoriu de IO.OOO m 2 (I hectar) Fa
bricele funcţionează cu începutul !unei lui Febru
arie până către sfârşitul !unei Noembrie. Produc
ţiunea anuală a ambelor fabrici este de 600 va
goane var hydraulic. 

No. 2. Var alb. In anul 1892, a înfiinţattotD-1 E. 
Erler, la Piatra Arsă lângă Sinaia o fabrică de var 
alb, care e situată lângă râul Prahova şi calea ferată. 
Aceasta constă din 2 (două) cuptoare. Un cuptor mai 
mare sistem «Rildesdorfer» şi un cuptor mai mic pe
riodic. In cuptorul cel mare se arde o piatră de 
var (din cariera Caraiman) care conţine 19.8°/0 car
bonat de calciu. Procedura e următoare: Pietrele 
de var se introduc în cuptor pe partea de sus şi 

după un timp oare care arse fiind, ese ca var ars 
prin trei uşi făcute chiar la partea de jos a 
cuptorului. Acest cuptor produce aprocs. 12.000 
kg. var alb pe zi. Varul ese bolovani, precum a 
fost piatra, bine ars, fără pietre şi neprăfuit. Cup· 
torul cel mic produce 3 1/ 2 -4 vagoane var în in
tervalul de 8 - I o qile. Ca combustibil să între
buinţează lemne. Producţiunea totaiă să urcă la 
350 vagoane pe an. 

Fabrica ocupă un teren de un hectar. Sunt ocu
paţi IO lucrători, un supraveghetor. 

No. 3. (iment-Portland. Fabrica de Ciment
Portland din Azuga, fondată de curând, sub firma 
socială E. Erler & Co. se află în exploatare cu în
ceperea Junei Iunie I 897. 

Această nouă fabrică este situată în valea Azuga, 
la 1 klm. depărtare de staţia Azuga, fiind legată 
cu cea din urmă printr'un drum de fer system 
De'cauville. Fabrica ocupă un teren de 4 Hectare, 
clădirile fabricei acoper o suprafaţă de 1200 m. 2 

şi să compun din: Casa maşinei motrice, din moară 
din silosuri pentru materii prime, din cărămidărie, 
uscătoare, din cuptoare continue system «Dietzsch» 
şi din magasin. 

Ca maşină motrice avem o locomobilă Compo
und cu condensator cu o forţă normală efectivă 

de 1 50 cai putere; desvoltând o putere efectivă 
maximală de 200 puteri de cai. 

Moara este compusă dintr'un sfărîmător de pi
atră (concassenr), dintr'o pereche de valţuri (cy
lindres laminoirs) din 3 (trei) perechi petre de 
moară cu un diametru de I 5oomm, făcend 130 
ture (invîrtituri) pe minut; din doi elevatori cu cupe 
(elevateurs a Godets) dintre cari unul este pentru 
materialul care provine din sfărîmătoriu şi valţuri 

şi care este distribuit la pietrele de moară şi altul 
pentru a distribui făina de materii prime sau de 
ciment pe aparatele de cernut cari sunt 3 la nu
mer (apparailles a bluter) două fiind site înclinate 
scuturătoare (tamis inclines) prevequte cu table 
de oţel şi al treilea e un cilindru de cernut de 4 
metri lungime şi un diametru de 1 m. Materiile 
prime, reduse_ în făină, lasă un residiu de maximum 

https://biblioteca-digitala.ro



1-2°/0 prin o sită care arc 900 găuri (ochiuri) 
pe 1 cm. 2 sunt transportate în silosurile pentru 
materiile prime, conţinend producţiunea de 6 <;lile 
a morei, aicea ele (materiile prime) sunt udate 
până ce capăt<'i consistenţ:i necesară pentru a putea 
face din ele cărămi<;li. 

Ciirămidăria se compune dintr'un elevator cu 
cupe (clevateur a Godets) transportând materiile 
prime în un malaxor (malaxeur) de unde aceste 
materii bine amestecate ajung în o presă de 
cărămi<;li symem Th. Grom~e, putând produce cam 
10.000 cărămi<;li ln IO ore de lucru. Cărămi<;lile 

sunt puse direct pe vagonetele speciale şi con
duse în uscătoare (sechoirs). O cameră spaţioasă. 
pavată cu cărămi<;li refractare de Chamotta, o tablă 
de tuciu cari sunt încal<;lite pe dedesubt), de aici 
după 24 ore ele sunt gata de a fi puse în cup
toare. Cărămi<;lile sunt ridicate la partea superioară 
a cuptoarelor cu vagoanele prin un scaun de ri
dicat ( asseur) or încărcate direct în încăl<;litorul 

(rei:hauffeur) cuptoarelor «Dietzsch. » Materia (că

rămi<;lile) remân în acest încăl<;litor cam r 5 ore 
şi perde tot acidul carbonic. De aici cărămi<;lile a
jung pe un plan înclinat, care pune încăl<;litorul 

in comunicaţie directă cu cuptorul propriu zis 
căpătând materia o culoare roşie-albă. 

Cărămi<;lile sunt apoi încărcate alternativ cu căr
buni de piatră în creusetul cuptorului (creuset de 
faur) până când acesta din urmă e umplut, să 

trage cimentul printr'un grătar în partea cea mai 
de jos pentru a face loc unei noi încărcături. Ci
mentul e lăsat 18-24 ore în cuptorul propriu 
zis, şi la grătar ajunge sub formă topită făcută a
proape sgură şi deja răcit complet. După ce ci
mentul e scos din cuptor, este supus unui triagiu 
foarte riguros şi toate părţile cari nu sunt bine 
arse să pun earăşi în cuptor. Cimentul este trans
portat sub un şopron unde pentru a 'i da o ab
solută regularitate de calitate, să lasă să se acu
muleze producţiunea cel puţin r 5 <;lile. De aici 
cimentul este transportat în moară şi măcinat la 
o fineţă de maximum 3-4°/0 de residiu pe o 
sită cu 900 ochiuri pe un cm. 2 

Ca materii prime fabrica întrebuinţează un cal-
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car argilos conţincnd So --84 °10 carbonat de calciu 
cu o textură foarte fină şi foarte homogena, pre
sentând aproape comparaţiunea voită pentru a 
face un ciment Portland natural. Acest calcar e 
corectat prin câte-va procente de argil plastic, 
(cam 6°/0 ) a fost măcinat, făcut cărămi<;li, etc. In
trebuinţarea unui material unde calcarul şi argilul 
să află amestecate într'un mod absolut intim de 
la natură, în proporţiuni deja date aproape pentru 
a arde direct un ciment Portland şi comptând o 
corecţiune foarte slabă, materiile prime măcinate 
pe cât se poate la o fineţă extremă şi facerea 
cărămi<;lilor de composiţiunea mijlocie a măcină

rei de mai multe <;lile controlate şi regulate (rec
tificat) cu îngrijire prin analyse chimice, permite 
a elimina într'un mod complect, neregularitii.ţile 

cele mai mici, cari s'ar putea produce în com
posiţiune şi de a obţinea un ciment de calitate 
de tot superioară, cu resistenţă foarte urcată 
şi constantă de volum absolută, constată chiar prin 
încercările cu apă ferbinte. 

Carierele de calcar marnos să află în culmea 
văei Azuga, ele sunt exploatate sub cerul liber, 
stând în legătură directă cu sfărâmătorul prin un 
drum Decauville, permiţend de a aduce vagonete 
încărcate cu câte 5000 kg. peatră fără vre-o altă 
cheltueală de putere de cât cea necesară pentru 
a duce îndărăt la carieră vagonetele goale, ceea-ce 
să face cu ajutorul unei mici locomotive. 

Fabrica are o producţiune mijlocie de 2 va
goane pe zi, ea ocupă în mediu 5 5 - 60 lucrători, 
cari lucrează în carieră ambalarea cimentului în saci 
sau în butoae, transportul şi încărcarea în vagoane. 

Fabrica posedă un laboratoriu chimico-technic 
complect, unde să face sub controla asociatului 
nostru D-lui D-r Eduard Fleik toate controlele 
chimice, probe de resistenţă, constanţă de volum 
necesare pentru buna conduită, fie a fabricei de 
ciment Portland, fie acelei de var hydraulic. Pro
bele sunt făcute după normele germane, întocmai 
cum face şcoala de poduri şi şosele din Bucuresci. 

Azuga 25 August, I897 

E. ERLER & Comp. 
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